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XIV Assemblea Congressuale Anci Toscana 
 

Verbale 
 

 
Concluse le procedure di registrazione dei partecipanti alle ore 10.00 hanno inizio i lavori della XIV 
Assemblea congressuale di Anci Toscana.  
 
La Presidente facente funzioni Sabrina Sergio Gori, Assessore del Comune di San Marcello Pistoiese, apre i 
lavori della XIV Assemblea Congressuale dei Comuni toscani che si svolge a Firenze, nel Salone dei 
Cinquecento di Palazzo Vecchio, il 10 settembre 2014.  
 
La Presidente ff ricorda che: 
 
assolve alla funzione di Presidente in ragione del fatto che il precedente Presidente Alessandro Cosimi, che 
saluta e ringrazia calorosamente, ha cessato il proprio mandato di Sindaco di Livorno il 9 giugno 2014 e, di 
conseguenza ha perso il requisito per continuare nell’incarico di Presidente dell’Anci Toscana, come 
previsto dalle norme statutarie dell’ANCI e dell’Anci Toscana e poi ribadito nella circolare interpretativa 
giunta dalla struttura nazionale dell’ANCI, nella quale si precisa che a norma dell’articolo 28, commi 2 e 3, 
dello Statuto dell’ANCI, gli amministratori che perdono i requisiti minimi per far parte degli Organi 
associativi decadono dalla carica. A questo proposito il Segretario Generale dell’Anci Toscana Alessandro 
Pesci ha firmato un decreto il giorno 12 giugno 2014 nel quale si prende atto della sostituzione del 
Presidente Cosimi con la Presidente Sergio Gori; 
 
La Presidente ff  informa inoltre che: 
 
l’Associazione regionale ha formalmente rivolto ai Comuni toscani soci la convocazione dell’Assemblea 
Congressuale in data 10 luglio 2014, a firma della Presidente ff e del Segretario Generale; la convocazione, 
inviata per conoscenza al Presidente nazionale dell'ANCI, è stata spedita agli Enti soci tramite Posta 
Elettronica Certificata (PEC) contestualmente alla convocazione per l’Assemblea precongressuale 
regionale, che si svolge nello stesso giorno e nello stesso luogo, nel rispetto delle indicazioni stabilite dal 
Consiglio Nazionale, ovvero entro il 15 ottobre 2014; nell'avviso di convocazione dell’Assemblea, inviato 
agli enti associati nel rispetto del Regolamento, è contenuto: 
 

 Data, ora e luogo di svolgimento dell’Assemblea; 

 Ordine del giorno dei lavori; 
 
Nella convocazione viene inoltre segnalato il link al banner del sito di Anci Toscana contenente i seguenti 
documenti: 
 

 Statuto Anci Toscana; 

 Regolamento dei lavori congressuali; 

 Commissione di Garanzia: composizione, inviti, verbali; 

 Verbale Assemblea Comuni toscani dell'11 aprile 2014; 

 Delega alla partecipazione; 

http://www.ancitoscana.it/allegati/anci/ass-congressuale/delegasindaco.doc.pdf
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 Bilanci sociali Anci Toscana dal 2009 al 2013 (5 edizioni). 
 

All’ordine del giorno dell’Assemblea sono stati posti i seguenti argomenti:  
 
1. Relazione sulla situazione politico-istituzionale;  

2. Relazione sull’attività svolta dagli organi dell’Associazione nel quinquennio 2009/2014;  

3. Rendiconto della situazione economico-finanziaria dell’Associazione del quinquennio 2009/2014;  

4. Elezione del Presidente dell’Associazione;  

5. Elezione del Consiglio Regionale dell’Associazione;  

6. Elezione del Comitato Direttivo;  

7. Elezione del Segretario Generale;  

8. Elezione del Collegio dei Revisori dei Conti dell’Associazione;  

9. Approvazione di documenti politici, mozioni ed altri atti d’interesse dell’Associazione.  
 
Ai partecipanti all’Assemblea sono stati consegnati nella giornata odierna i seguenti materiali in forma 
cartacea: 
 

 Programma della giornata; 

 Catalogo de “La Scuola – Agenzia formativa”; 

 Regole e documenti di ANCI e di Anci Toscana; 

 Relazione di fine mandato; 

 Bilancio sociale 2013; 

 Bilancio sociale di mandato; 

 Piano attività 2014; 

 Audit 2013; 

 Atlante dei Comuni toscani; 

 Volume sulle pubblicazioni (2004/2014); 

 Le intese di Anci Toscana (2009/2014); 

 Manuale d’immagine; 

 Cartoncino per APP Anci Toscana; 

 Cartoncino per interventi; 

 Cartoncini colorati per il voto. 
 
In primo luogo la Presidente ff informa che l’Assemblea è valida in seconda convocazione, essendo 
trascorse più di due ore rispetto all’orario della prima convocazione ed essendo presente più di un 
quinto dei membri. Sono infatti presenti: 
 
N. 48 Sindaci in rappresentanza del proprio ente socio; 
N. 16 Amministratori comunali delegati dal Sindaco in rappresentanza del proprio ente.   
 
In apertura della seduta vengono avanzate dalla Presidente ff, ed approvate all’unanimità per alzata di 
mano dai rappresentanti dei Comuni e dei soci, le proposte relative alla composizione de: 
 
Ufficio di Presidenza dell’Assemblea Congressuale, come previsto dall’Art. 5 del Regolamento 
dell’Assemblea regionale, rispettivamente nelle persone di:  
 



                   

 

 

3 

 

 Sabrina Sergio Gori, Presidente ff. dell’Anci Toscana, Assessore del Comune di San Marcello 
Pistoiese (PT); 

 Angelo Andrea Zubbani, Vicepresidente dell’Anci Toscana, Sindaco di Carrara;  

 Alessandro Capecchi, componente della Commissione di Garanzia dell’Anci Toscana e Consigliere 
Comunale di Pistoia; 

 Alessandro Pesci, Segretario Generale dell’Anci Toscana; 
 
 
Commissione verifica dei poteri e delle procedure di votazione, le cui funzioni, come previsto dall’Art. 
4 e dall’Art. 6 del Regolamento Congressuale, possono essere assolte dalla Commissione di Garanzia, 
nelle persone di: 
 

 Sabrina Sergio Gori, Presidente ff. dell’Anci Toscana, Assessore del Comune di San Marcello 
Pistoiese (PT), Presidente del Congresso; 

 Angelo Andrea Zubbani, Vicepresidente dell’Anci Toscana, Sindaco di Carrara;  

 Alessandro Capecchi, componente del Comitato Direttivo dell’Anci Toscana e Consigliere Comunale 
di Pistoia; 

 Alessandro Pesci, Segretario Generale dell’Anci Toscana; 
 
Collegio degli scrutatori, come previsto dall’art. 5 del Regolamento Congressuale, nelle persone di: 

 

 Giacomo Trentanovi, Sindaco di Barberino Val d’Elsa; 

 Rosanna Soffritti, Sindaco di Campiglia Marittima; 

 Alessio Calamandrei, Sindaco di Impruneta. 
 
Congiuntamente, su proposta dell’Ufficio di Presidenza, viene ricordata l’ora delle votazioni (16.30) e 
stabilito il termine entro il quale andranno presentate le liste dei candidati (entro le 15.00). 
 
Riveste infine il ruolo di Presidente dell’Assemblea Angelo Andrea Zubbani, Sindaco di Carrara. 
 
Conclusi i primi adempimenti congressuali, vengono svolti i saluti istituzionali, affidati, per il Comune di 
Firenze, che ospita l’Assemblea, al Sindaco Dario Nardella.  
 
La Presidente ff Sergio Gori cede quindi la parola al Professor Ugo De Siervo, Presidente Emerito della 
Corte Costituzionale che svolge il suo intervento dedicato alle innovazioni costituzionali, in particolare a 
quelle che direttamente interessano gli enti locali. 
 
Il Presidente dell’Assemblea Zubbani affida poi la parola alla Presidente ff dell’Anci Toscana, Sabrina 
Sergio Gori, che svolge la sua relazione sottolineando gli sforzi ed i progressi compiuti dall’Anci Toscana 
negli ultimi dieci anni. 
 
Concluso l’intervento della Presidente ff Sergio Gori, la conduzione della tavola rotonda in programma 
è affidata a Francesco Selvi, Direttore di RTV38: vengono quindi affrontati il tema del riassetto 
istituzionale e della riforma della pubblica amministrazione.  
 
Maurizio Brotini, in rappresentanza della CGIL Toscana, affronta il tema delle Province e la questione 
del riordino delle funzioni e delle competenze, affermando che la legislazione, non avendo stabilito i 
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confini necessari e non avendo saputo prevedere ed indicare i percorsi da intraprendere, ha creato ad 
oggi confusione di ruoli, anziché portare all’auspicata semplificazione.  
 
Per il terzo settore interviene Luciano Franchi, Portavoce del Forum del Terzo Settore della Toscana, 
che sostiene l’importanza della collaborazione fra terzo settore e istituzioni, e la necessità di proseguire 
nei percorsi finora intrapresi di relazioni ed intese su temi di interesse comune. 
 
Segue l’intervento di Stefano Morandi, Vicepresidente di Unioncamere Toscana, che, proseguendo sul 
tema dell’economia, pone l’accento sull’importante ruolo dei Comuni nel rilancio della Regione. 
  
L’Assessore regionale Gianfranco Simoncini interviene in rappresentanza della Regione Toscana, 
analizzando le nuove possibilità che, per i Comuni e per la Toscana, si profileranno grazie al processo di 
riassetto istituzionale.   
 
Alle ore 13.10 i lavori vengono aggiornati alle ore 15.00 per proseguire secondo il programma 
dell’Assemblea. 
 
Alla ripresa dei lavori, alle ore 15.00, assume la Presidenza Alessandro Capecchi, Consigliere Comunale 
di Pistoia e membro della Commissione di Garanzia e dell’Ufficio di Presidenza dell’Assemblea. Capecchi 
ricorda quindi che è terminato il tempo per la consegna delle sottoscrizioni alle candidature alla carica 
di Presidente.  
 
Il Presidente Capecchi affida quindi la parola al Segretario Generale Alessandro Pesci che relaziona in 
merito all’attività svolta e sul rendiconto finanziario del quinquennio, sottolineando in particolare il 
lavoro svolto da Anci Toscana sul duplice fronte della rappresentanza e dei servizi, le problematiche 
emerse, le sfide che attendono i Comuni nell’imminente futuro, il ruolo che Anci Toscana potrà avere. 

 
Concluso il rapporto del Segretario Generale si sviluppa il dibattito in cui prendono la parola, 
nell’ordine: 
 

- Giacomo Trentanovi, Sindaco di Barberino Val d’Elsa; 

- Paolo Grassi, Sindaco di Fivizzano. 

Terminato il dibattito politico del Congresso toscano, il Presidente Capecchi informa l’Assemblea che è 
stata presentata una sola candidature alla presidenza dell’Anci Toscana a favore di Sara Biagiotti, 
Sindaco di Sesto Fiorentino; la candidatura di Sara Biagiotti è stata sottoscritta da 113 Sindaci toscani.  
 
Il Presidente Capecchi cede quindi la parola a Piero Fassino, Presidente ANCI. Il Presidente Fassino inizia 
il proprio intervento partendo dall’evidenza che la disponibilità di risorse per i Comuni è nettamente 
inferiore a quella necessaria. Prosegue sottolineando il peso che, in questo quadro, ha avuto 
l’assottigliamento dei trasferimenti statali, a fronte di una mancata autonomia. La stagione che si 
profila per i Comuni non sarà pertanto semplice e ANCI, di conseguenza, dovrà svolgere con ancora più 
incisività il proprio ruolo di rappresentanza. 
 
Terminato il discorso del Presidente Fassino, il Presidente dell’Assemblea, prima di dare inizio alle 
procedure elettive, mette in votazione il rapporto sull’attività svolta nel quinquennio e il rendiconto 
della situazione finanziaria dell’Associazione alla fine del quinquennio illustrate dal Segretario Generale 
Pesci. L’assemblea approva all’unanimità per alzata di mano. 
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 Alle 16.15 si passa alla presentazione delle candidature. 
 
Viene presentata la candidatura di Sara Biagiotti, Sindaco di Sesto Fiorentino. 
 
La Commissione verifica poteri e l’Ufficio di Presidenza dichiarano che sono presenti e regolarmente 
registrati n. 99 Sindaci e n. 36 delegati, per un numero complessivo di n. 135 voti di Comuni e di soci che 
possono esprimersi validamente. Il Congresso è dunque validamente costituito e può deliberare sugli 
argomenti posti all’ordine del giorno e dare inizio alle operazioni elettorali.  
 
A seguito dell’approvazione dello Statuto, avvenuta il 13 settembre 2011, gli organi dell’Associazione da 
eleggere sono, nell’ordine, i seguenti: 
 

 Presidente 

 Consiglio Regionale 

 Comitato Direttivo 

 Segretario Generale 

 Collegio dei Revisori dei Conti 
 
Per ciò che riguarda il Presidente viene proposta la candidatura di Sara Biagiotti, Sindaco di Sesto 
Fiorentino, che viene presentata da n. 113 membri dell’Assemblea (ossia il 43% degli aventi diritto).  
 
All’unanimità e per acclamazione dell’Assemblea Sara Biagiotti viene quindi eletta Presidente dell’Anci 
Toscana. 
 
In merito all’elezione del Consiglio Regionale, viene formulata dall’Ufficio di Presidenza, con lettura dei 
singoli nominativi, la seguente proposta: 
 
N. 10 Componenti di Diritto, ai sensi dell’Art. 8, comma 2, dello Statuto dell’Anci Toscana: 
 
1. Sindaco del Comune di Arezzo, Giuseppe Fanfani (PD) 
2. Sindaco del Comune di Firenze, Dario Nardella (PD) 
3. Sindaco del Comune di Grosseto, Emilio Bonifazi (PD) 
4. Sindaco del Comune di Livorno, Filippo Nogarin (M5S) 
5. Sindaco del Comune di Lucca, Alessandro Tambellini (PD) 
6. Sindaco del Comune di Massa, Alessandro Volpi (PD) 
7. Sindaco del Comune di Pistoia, Samuele Bertinelli (PD) 
8. Sindaco del Comune di Pisa, Marco Filippeschi (PD) 
9. Sindaco del Comune di Prato, Matteo Biffoni (PD) 
10. Sindaco del Comune di Siena, Bruno Valentini (PD) 
 
N. 80 Componenti elettivi da parte del Congresso, ai sensi dell’Art. 8, comma 2, dello Statuto dell’Anci 
Toscana, così come da lista allegata al presente verbale per formarne parte integrante e sostanziale. 
 
Le proposte formulate all’Assemblea, senza discussione, vengono approvate per alzata di mano, con la 
maggioranza dei voti (3 astenuti). 
 



                   

 

 

6 

 

Dopo l’elezione della Presidente e del Consiglio Regionale la nuova Presidente Biagiotti assume la 
presidenza dell’Assemblea e ad essa propone la composizione del Comitato Direttivo che è approvata 
all’unanimità.  
 
Successivamente la Presidente, prime di dare l’avvio alle procedure di elezione del Segretario Generale, 
ringrazia Alessandro Pesci, Segretario Generale uscente, per l’ottimo lavoro svolto dal 2004 ad oggi e 
per gli importanti risultati che, grazie a lui, Anci Toscana è stata in grado di raggiungere. Equiparando 
poi la figura del Segretario Generale a quella del Sindaco e considerando che Alessandro Pesci ha 
ricoperto il ruolo di Segretario Generale per dieci anni, ossia “due mandati”, la Presidente Biagiotti 
illustra l'opportunità di addivenire ad un cambiamento.  
 
La Presidente Biagiotti propone quindi all’Assemblea che venga eletto nel ruolo di Segretario Generale 
dell’Anci Toscana Simone Gheri. L’Assemblea approva con voto unanime dei presenti. 
 
Infine, sempre su proposta della Presidenza, vengono eletti all’unanimità i membri effettivi del Collegio 
dei Revisori dei Conti nelle persone di Mauro Sacchetti, Roberto Boninsegni e Raffaella Silvestri; 
vengono poi eletti anche i membri supplenti Fausto Baggiani ed Enrico Duccini. 
 
L’Assemblea Congressuale dell’Anci Toscana ha quindi termine alle ore 17.30, quando prendono il via i 
lavori dell’Assemblea Precongressuale. 
 
Il presente verbale si compone di 6 pagine. Allo stesso sono allegati e formano parte integrante e 
sostanziale: 
 

 il verbale dell’Assemblea Precongressuale dei Comuni toscani; 

 l’elenco dei 90 membri del Consiglio regionale; 

 l’elenco dei 21 membri del Comitato Direttivo. 
 
Il Presidente, a conclusione dei lavori dell’Assemblea congressuale, cede la parola al Segretario 
Generale che dà lettura del presente verbale che è approvato all’unanimità da parte dei presenti. 
  
 
 
 
Alessandro Pesci 
Segretario Generale Anci Toscana 

 
 
 
 
 
 
 
Firenze, 10 settembre 2014 
AP/ab 
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Assemblea precongressuale dei Comuni toscani 
Firenze – Palazzo Vecchio, 10 settembre 2014 

 
Verbale 

 
Il Presidente di Anci Toscana Sara Biagiotti, alle ore 17.30 del 10 settembre 2014, apre i lavori 
dell’Assemblea precongressuale dei Comuni toscani in preparazione della Assemblea Congressuale ANCI, 
che si terrà a Milano il 6 novembre 2014, così come deliberato dal Consiglio Nazionale il 3 luglio 2014. 
 
Il Presidente ricorda che: 
 
l’Associazione regionale ha formalmente rivolto ai Comuni toscani soci la convocazione dell’Assemblea 
precongressuale regionale in data 10 luglio 2014, a firma della Presidente ff Sergio Gori e del Segretario 
Generale Pesci; la convocazione, inviata per conoscenza al Presidente nazionale dell'ANCI, è stata spedita 
agli Enti soci tramite Posta Elettronica Certificata (PEC) contestualmente alla convocazione per 
l’Assemblea dell’Anci Toscana, che si svolge nello stesso giorno e nello stesso luogo, nel rispetto delle 
indicazioni stabilite dal Consiglio Nazionale, ovvero entro il 15 ottobre 2014; nell'avviso di convocazione 
dell’Assemblea, inviato agli enti associati nel rispetto del Regolamento è contenuto: 
 

 Data, ora e luogo di svolgimento dell’Assemblea; 

 Ordine del giorno dei lavori; 
 
Nella convocazione viene inoltre segnalato il link al banner del sito di Anci Toscana contenente 
informazioni e documenti relativi a: 
 

 Statuto ANCI; 

 Deliberazione Consiglio Nazionale 3 luglio 2014; 

 Regolamento Assemblea Congressuale ANCI; 

 Convocazione XVII Assemblea Congressuale ANCI; 

 Prospetto numero Delegati e Consiglieri Nazionali da eleggere. 
 
 
In primo luogo il Presidente Biagiotti informa che, essendo trascorsa più di un’ora rispetto all’orario della 
prima convocazione, l’Assemblea precongressuale è valida in seconda convocazione,  e risultano presenti: 
 
N. 99 Sindaci in rappresentanza del loro ente socio; 
 
N. 36 Amministratori comunali delegati dal Sindaco in rappresentanza del proprio ente; 
 
In secondo luogo il Presidente Biagiotti propone la costituzione dell’Ufficio di Presidenza dell’Assemblea 
precongressuale nelle seguenti persone: 
 

 Sabrina Sergio Gori, Assessore del Comune di San Marcello Pistoiese (PT); 

 Angelo Andrea Zubbani, Sindaco di Carrara;  

 Alessandro Capecchi, Consigliere Comunale di Pistoia. 

http://www.ancitoscana.it/chi-siamo/la-struttura/statuto-anci-nazionale.html


                   

 

 

 

 
La proposta formulata dal Presidente viene approvata all’unanimità dall’Assemblea, senza interventi né 
osservazioni, con voto palese reso per alzata di mano. 
 
A seguire il Presidente propone inoltre che, così come avvenuto nell’Assemblea Congressuale appena 
conclusa, vengano mantenuti nel loro ruolo di scrutatori:  
  

 Giacomo Trentanovi, Sindaco di Barberino Val d’Elsa; 

 Rosanna Soffritti, Sindaco di Campiglia Marittima; 

 Alessio Calamandrei, Sindaco di Impruneta. 
 
La proposta formulata dal Presidente viene approvata all’unanimità dall’Assemblea, senza interventi né 
osservazioni, con voto palese reso per alzata di mano. 
 
A seguire il Presidente propone all'Assemblea di eleggere la Commissione verifica dei poteri, che, assistita 
da un funzionario della Associazione nazionale, sarà composta da 3 componenti nelle persone di:  
 

 Sabrina Sergio Gori, Assessore del Comune di San Marcello Pistoiese (PT); 

 Angelo Andrea Zubbani, Sindaco di Carrara;  

 Alessandro Capecchi, Consigliere Comunale di Pistoia. 
 
La proposta formulata dal Presidente viene approvata all’unanimità dall’Assemblea, senza interventi né 
osservazioni, con voto palese reso per alzata di mano. 
 
Il Presidente rammenta inoltre che, in base all’art. 12.1 dello Statuto ANCI, “il numero dei delegati 
all’Assemblea Congressuale è fissato sulla base di n.1 delegato per ogni 10 iscritti, e in regola con i pagamenti, e 
frazioni superiori a 5” e pertanto ai Comuni toscani spettano n. 26 delegati. Il Presidente informa che ai 
sensi delle norme statutarie e del Regolamento sono stati proposti, in un’unica lista unitaria, 
comprendente quindi anche i 10 Sindaci dei Comuni capoluogo membri di diritto della delegazione, le 
seguenti persone: 
 

 NOME CARICA Comune Prov. 

1 Giuseppe Fanfani Sindaco Arezzo AR 

2 Dario Nardella Sindaco Firenze FI 

3 Emilio Bonifazi Sindaco Grosseto GR 

4 Filippo Nogarin Sindaco Livorno LI 

5 Alessandro Tambellini Sindaco Lucca LU 

6 Alessandro Volpi Sindaco Massa MS 

7 Samuele Bertinelli Sindaco Pistoia PT 

8 Marco Filippeschi Sindaco Pisa PI 



                   

 

 

 

9 Matteo Biffoni Sindaco Prato PO 

10 Bruno Valentini Sindaco Siena SI 

11 Michele Fiaschi Consigliere Comunale San Miniato PI 

12 Angelo Bassi Consigliere Comunale Firenze FI 

13 Giacomo Bugliani Consigliere Comunale Massa MS 

14 Elisa Bertoli Consigliere Comunale Arezzo AR 

15 Paolo Grassi Sindaco Fivizzano MS 

16 Filippo De Rienzo Consigliere Comunale Prato PO 

17 Leonardo Betti Sindaco Viareggio LU 

18 Sandro Fallani Sindaco Scandicci FI 

19 Alessio Ciampini Consigliere Comunale Livorno LI 

20 Alberto Baccini Sindaco Porcari LU 

21 Marco Niccolai Consigliere Comunale Pescia PT 

22 Giulia Deidda Sindaco  Santa Croce PI 

23 Brenda Barnini Sindaco Empoli FI 

24 Monica Cavicchioli Consigliere Comunale Monterotondo GR 

25 Emiliano Bravi Sindaco Radicondoli SI 

26 Lorenzo Rocchi Consigliere Comunale Prato PO 

27 Emiliano Fossi Sindaco Campi Bisenzio FI 

28 Angelo A. Zubbani Sindaco Carrara MS 

29 Miriam Amato Consigliere Comunale Firenze FI 

30 Corrado La Fauci Consigliere Comunale  Livorno LI 

31 Filippo Bernocchi Consigliere Comunale Vernio PO 

32 Giorgio Silli Consigliere Comunale Prato PO 

33 Bernardo Bonechi Consigliere Comunale Vinci FI 

34 Simone Testai Consigliere Comunale Fucecchio FI 



                   

 

 

 

35 Andrea Quaranta Consigliere Comunale Montecatini Terme PT 

36 Daniela Rosellina Consigliere Comunale Lucca  LU 

 
 
che propone vengano eletti. 
  
La proposta formulata dal Presidente viene approvata all’unanimità dall’Assemblea, senza interventi né 
osservazioni, con voto palese reso per alzata di mano. 
 
Il Presidente ricorda che un Delegato, regolarmente eletto, che per qualsiasi impedimento, non possa 
essere in grado di partecipare all’Assemblea congressuale nazionale, può delegare un altro Delegato. 
 
Gli eletti a Delegati all’Assemblea Congressuale Nazionale sono amministratori in carica degli enti associati 
della Toscana in regola con i pagamenti delle quote sociali fino alla quota del 2013 e hanno compilato e 
sottoscritto la relativa scheda informativa dalla quale risultino i requisiti di eleggibilità previsti dallo Statuto 
(schede che sono agli atti dell’Assemblea). 
 
Il Presidente rammenta che sono Delegati di diritto i Sindaci dei Comuni capoluogo di provincia della 
regione, associati e in regola con i pagamenti e specificatamente: 
 
11. Sindaco del Comune di Arezzo, Giuseppe Fanfani (PD) 
12. Sindaco del Comune di Firenze, Dario Nardella (PD) 
13. Sindaco del Comune di Grosseto, Emilio Bonifazi (PD) 
14. Sindaco del Comune di Livorno, Filippo Nogarin (M5S) 
15. Sindaco del Comune di Lucca, Alessandro Tambellini (PD) 
16. Sindaco del Comune di Massa, Alessandro Volpi (PD) 
17. Sindaco del Comune di Pistoia, Samuele Bertinelli (PD) 
18. Sindaco del Comune di Pisa, Marco Filippeschi (PD) 
19. Sindaco del Comune di Prato, Matteo Biffoni (PD) 
20. Sindaco del Comune di Siena, Bruno Valentini (PD) 
 
Il Presidente ricorda che i Sindaci dei Comuni capoluogo di provincia impossibilitati a partecipare 
all’Assemblea Congressuale ANCI, possono delegare, in via esclusiva, attraverso atto formale, un 
amministratore del proprio Comune.  
 
Sulla base dell’informativa rivolta l’Assemblea prende atto, senza interventi né osservazioni, della 
composizione della delegazione toscana nella parte dei membri di diritto. 
 
Conclusa l’elezione dei Delegati alla XVII Assemblea Nazionale di ANCI, si passa all’elezione dei 4 
rappresentanti toscani nel Consiglio Nazionale dell’ANCI (v. Art. 15 dello Statuto di ANCI). Viene pertanto 
formulata la proposta di nominare: 
 

 NOME CARICA Comune Prov. 

1 Filippo Bernocchi Consigliere Comunale Vernio PO 



                   

 

 

 

2 Tommaso Braccesi Sindaco Cutigliano PT 

3 Stefano Scaramelli Sindaco Chiusi SI 

4 Alessandro Volpi Sindaco Massa MS 

 
La proposta formulata dal Presidente viene approvata all’unanimità dall’Assemblea, senza interventi né 
osservazioni, con voto palese reso per alzata di mano. 
 
Ai 4 rappresentanti toscani si aggiungeranno di diritto, così come da Art. 15 comma 1 dello Statuto di ANCI, 
il Presidente di Anci Toscana, Sara Biagiotti Sindaco di Sesto Fiorentino (FI), e il Sindaco del Comune 
capoluogo di regione, Dario Nardella, Sindaco di Firenze.   

 
Il Presidente, a conclusione dei lavori dell’Assemblea precongressuale, cede la parola al Segretario 
Generale che dà lettura del presente verbale che è approvato all’unanimità da parte dei presenti. 
 
 
 

Alessandro Pesci 
Segretario Generale Anci Toscana 

 

 
 
 
 
 
 
Firenze, 10 settembre 2014 
AP/ab 
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  Nome Cognome Carica Comune Prov. 

1 Giuseppe Fanfani  Sindaco Arezzo AR 

2 Daniele Farsetti Consigliere comunale Arezzo AR 

3 Sara Di Maio Vicesindaco Barberino di Mugello FI 

4 Paolo Omoboni Sindaco Borgo San Lorenzo FI 

5 Stefano Tordella Assessore Calci PI 

6 Lucia  Ciampi Sindaco Calcinaia PI 

7 Anna  Graziani Consigliere comunale Camaiore LU 

8 Paolo Gandola Consigliere comunale Campi Bisenzio FI 

9 Rosanna Soffritti Sindaco Campiglia Marittima LI 

10 Luca Menesini Sindaco Capannori  LU 

11 Sofia  Toninelli Assessore Carmignano PO 

12 Luca Ragoni Consigliere comunale Carrara MS 

13 Alessio Antonelli Sindaco Cascina PI 

14 Gabriele  Toti Sindaco Castelfranco PI 

15 Paolo Boravino Consigliere comunale Cecina LI 

16 Samuele  Lippi Sindaco Cecina LI 

17 Iuri Furiesi Consigliere comunale Certaldo FI 

18 Andrea Marchetti Sindaco Chianciano Terme SI 

19 Marco  Borgioli Sindaco Chiesina Uzzanese PT 

20 Lucia Tanti Consigliere comunale Chitignano AR 

21 Luciana Bartaletti Sindaco Chiusdino SI 

22 Romina Sani Sindaco Cinigiano GR 

23 Stefano Nardi Consigliere comunale Colle val d'Elsa SI 

24 Lorenzo Bacci Sindaco Collesalvetti LI 

25 Andrea Berbaroini Assessore Cortona AR 

26 Nicola Carini Consigliere comunale Cortona AR 

27 Teodoro Manfreda Consigliere comunale Cortona AR 

28 Tommaso Braccesi Sindaco Cutigliano PT 

29 Michele Giannini Sindaco Fabbriche di Vergemoli LU 

30 Carlo  Carli  Sindaco  Fauglia PI 

31 Anna Ravoni Sindaco Fiesole FI 

32 Giulia Mugnai Sindaco Figline e Incisa Valdarno FI 



                  

 

 

 

 

33 Miriam Amato Consigliere comunale Firenze FI 

34 Angelo Bassi Consigliere comunale Firenze FI 

35 Iacopo Cellai Consigliere comunale Firenze FI 

36 Cecilia Del Re Consigliere comunale Firenze FI 

37 Niccolò Falomi Consigliere comunale Firenze FI 

38 Dario  Nardella  Sindaco  Firenze FI 

39 Gabriele  Genuino Consigliere comunale Fucecchio FI 

40 Marco  Cordone Consigliere comunale Gambassi Terme FI 

41 Elisabetta Iacomelli Sindaco Gavorrano GR 

42 Emilio  Bonifazi Sindaco Grosseto GR 

43 Alessio  Torrigiani  Sindaco  Lamporecchio PT 

44 Angela Bagni Sindaco Lastra a Signa FI 

45 Paolo Giovannini Consigliere comunale Lastra a Signa FI 

46 Ina  Dhimgjini Assessore Livorno LI 

47 Filippo  Nogarin Sindaco Livorno LI 

48 Marco  Martinelli Consigliere comunale Lucca LU 

49 Enrica Picchi Consigliere comunale Lucca LU 

50 Alessandro  Tambellini Sindaco Lucca LU 

51 Roberta Casini Sindaco Lucignano AR 

52 Valeria  Bruni Consigliere comunale Manciano GR 

53 Graziella Lazzarini Consigliere comunale Massa MS 

54 Giorgio Raffi Consigliere comunale Massa MS 

55 Alessandro  Volpi Sindaco Massa MS 

56 Alessandra  De Paola Assessore Montecatini Terme PT 

57 Mauro  Lorenzini Sindaco Montemurlo PO 

58 Elisa Bertini Vicesindaco Montevarchi AR 

59 Rino Simonetti Sindaco  Mulazzana LU 

60 Massimiliano Santini Consigliere comunale Piombino LI 

61 Sandro Gallo Consigliere comunale Pisa PI 

62 Riccardo Buscemi Consigliere comunale Pisa PI 

63 Marco  Filippeschi Sindaco Pisa PI 

64 Samuele  Bertinelli  Sindaco Pistoia  PT 

65 Emanuele Berselli Consigliere comunale Prato PO 

66 Matteo  Biffoni Sindaco Prato PO 

67 Alessandro Giugni Consigliere comunale Prato PO 

68 Lisa Innocenti Consigliere comunale Quarrata PT 

69 Emiliano  Spanu Sindaco Rapolano Terme SI 

70 Elisa Becherini Consigliere comunale Rosignano Marittimo LI 

71 Laura Burgassi Consigliere comunale San Casciano Val di Pesa FI 

72 Maurizio Viligiardi Sindaco San Giovanni Valdarno AR 

73 Vittorio Gabbanini Sindaco San Miniato PI 

74 Valeria Agnelli Sindaco San Quirico d'Orcia SI 



                  

 

 

 

 

75 Alessandro Bandini Sindaco San Vincenzo LI 

76 Manuela Del Grande Assessore Santa Maria a Monte PI 

77 Ilaria Parrella Sindaco Santa Maria a Monte PI 

78 Sandro Fallani Sindaco Scandicci FI 

79 Erica Franchi Consigliere comunale Scandicci FI 

80 Luca  Niccolini  Assessore Scarlino GR 

81 Federico Ignesti Sindaco Scarperia e San Piero FI 

82 Miranda Brugi Sindaco Semproniano GR 

83 Davide Loiero Consigliere comunale Sesto Fiorentino FI 

84 Mauro Mazzucchi Consigliere comunale Siena SI 

85 Bruno  Valentini  Sindaco Siena SI 

86 Maurizio  Verona Sindaco Stazzema  LU 

87 Giacomo Grazi Sindaco Torrita di Siena SI 

88 Matteo  Mastrini Sindaco Tresana MS 

89 Giovanni  Morganti Sindaco  Vernio PO 

90 Viviana Solari Consigliere comunale Vernio PO 
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Nome Cognome Carica Comune Prov.   

Giordano Ballini Sindaco Villa Basilica LU   

Ruggero Barbetti Sindaco Capoliveri LI   

Sara Biagiotti Sindaco Sesto Fiorentino FI Presidente 

Francesco Casini Sindaco Bagno A Ripoli FI   

Sergio Chienni Sindaco Terranuova Bracciolini AR Vicepresidente vicario 

Giancarlo Farnetani Sindaco Castiglion Della Pescaia GR   

Lucilla  Galeazzi Consigliere Comunale Comano MS   

Simone Gheri Segretario Generale  Anci Toscana   Segretario Generale 

Cristina Giachi Vicesindaco Firenze FI   

Massimo Giuliani Sindaco Piombino LI   

Nicola Landucci Assessore Monteverdi Marittimo PI   

Maurizio Marchetti Sindaco Altopascio LU   

Simone Millozzi Sindaco Pontedera PI   

Patrizio Mungai Sindaco Seravalle Pistoiese PT   

Filippo Nogarin Sindaco Livorno LI   

Romina Proietti Consigliere Comunale Fucecchio FI   

Claudio  Scarpelli Sindaco Firenzuola FI Vicepresidente 

Benedetta Squittieri Assessore Prato PO   

Bruno Valentini Sindaco Siena SI   

Pierandrea Vanni Vicesindaco Sorano GR   

Angelo Zubbani Sindaco Carrara MS Vicepresidente 


